

省乔司监狱:

亲情帮教扬起新生的翅膀

Z 通讯员 杜正洲

“妈妈啊，看到你花白的头发，我心如刀绞！对不起，请再相信儿子一次！”亲情帮教之后，在省乔司监狱服刑的李静(化名)把这句话写在思想汇报上，时刻鼓励自己积极改造、早日新生。

今年以来，省乔司监狱围绕“亲人在呼唤”主题，开展了“百子千母万心”系列亲情帮教活动，把亲情教育作为个别教育、化解矛盾、狱务公开的综合平台，切实提高亲情教育的实效性。截至10月底，省乔司监狱利用10个传统节假日及G20主题教育日，开展亲情帮教24场次，参与亲情帮教的服刑人员达500余人次，进监帮教的服刑人员家属逾1000人次、各类社会帮教及爱心人士300余人次。

监狱借助亲情帮教的力量，使服刑人员坚定生活目标、增强改造动力，促进传统国学教育的知行合一，弘扬崇善崇孝的正能量，营造风清气正的好氛围。一系列亲情帮教活动还吸引了新华社、浙江电视台、杭州电视台等媒体的关注，实现了改造效果和社会效果的双促进。

感恩：呼唤迷失的灵魂

“喊一声妈妈啊，我真的错了；叫一声孩子啊，你慢慢长大；道一声老婆啊，辛苦你了……”久违的话在高墙内弥足珍贵，一个拥抱、一句安慰都让服刑人员泣不成声。今年以来，省乔司监狱依托各大传统节日，组织邀请服刑人员家属进监，通过亲情会餐、亲情演出等形式，让服刑人员与家人共度节日。

监狱将忏悔教育、感恩教育融入亲情帮教，激励服刑人员发自内心的感恩，促进改造积极性。监狱还将学习“国学经典”活动、亲情帮教与服刑人员教育改造相结合，开展感恩教育，用亲情净化罪恶。



春节亲情帮教现场，一名四川籍服刑人员说：“我来自四川，家里很穷。但4年来，妈妈经常来看我。”在《烛光里的妈妈》的歌声中，儿子突然扑通一声，跪倒在母亲面前，母子相拥而泣。



重阳节亲情帮教活动现场，59岁的服刑人员李某原本因腿脚不便，一直自暴自弃，见到不远千里来狱中看他的80多岁老母亲，不禁泪洒当场、悔不当初。



“六一”儿童节帮教现场，服刑人员周某的儿子带来了一副手绘图，上面写着：爸爸，我爱你。周某与儿子约定：“你期末拿优秀学生，我年底拿改造积极分子！”

艺术：展示积极的自我

在积极塑造“亲情帮教”这一教育品牌的同时，省乔司监狱将监区文化融入其中，坚持“艺术矫治、文化育人”理念，开展了安塞腰鼓、开封锣鼓、余杭滚灯、太极等一系列丰富多彩的文化活动，形成了“一区一队、一队一品”的监区文化建设格局。

每次的亲情帮教现场，也是监区文化的展示平台，让服刑人员在观看节目或参与演出中，沐浴艺术的阳光，找回对生活、对前途的信心；同时，也让服刑人员家属感受到监狱“教育人、改造人、挽救人”工作方针和宗旨，增进家属对监狱教育改造工作的了解和支持。



监狱开展的技术教育让服刑人员丁某学得一技之长。母亲节亲情帮教现场，丁某在舞台上表演了一场表达感恩之情的沙画演出，家属们看得热泪盈眶。



父亲节亲情帮教活动上，服刑人员分段演绎孝悌、忠信、礼义，讲述感恩家庭、感恩社会和感恩祖国三个层面的国学文化，让在场家属感受艺术矫治氛围。



服刑人员自组乐团正在演出。

关怀：监地携手促新生

“监狱里边和我原来想象的完全不一样，这里设施齐全、环境优美，处处人性化管理。一走进来还以为是一所学校呢！”在一次亲情帮教活动中，第一次走进高墙的服刑人员家属这样说。

省乔司监狱将亲情帮教活动作为监狱狱务公开的平台之一，主动邀请社会人士、服刑人员家属进监参观，让他们更深入地了解监狱执法管理工作和服刑人员改造生活情况，既得到了服刑人员家属对改造工作的支持，又提升了监狱公正执法的良好形象。



围绕亲情帮教，省乔司监狱近年来邀请社会各界爱心人士进监帮教，挂牌成立了“杭州就业管理服务局乔司监狱就业创业指导站”“法律援助中心乔司监狱联系站”“省婚姻家庭协会乔司监狱指导站”等。图为民盟“黄丝带”乔司监狱帮教基地正式揭牌。



元宵节亲情帮教活动中，一名服刑人员家属正在参观监舍。



亲情帮教活动受到媒体关注。中秋节亲情帮教现场，媒体记者采访服刑人员，向社会传递监狱工作的正能量。